COMISION INTERUNIVERSITARIA DE GALICIA

MATEMATICAS APLICADAS AS CIENCIAS SOCIAIS II

(O alumno/a debe responder s6 aos exercicios dunha das opciéns. Puntuaciéon maxima dos exercicios de cada opcion:
exercicio 1 = 3 puntos, exercicio 2 = 3 puntos, exercicio 3 = 2 puntos, exercicio 4 = 2 puntos)

OPCION A
1 1 2
1)Dadaamatriz A=| 90 1 1 |, calculaainversa da matriz (A®+/), sendo | a matriz identidade de orde 3.
0 -1 0
2) Unha empresa merca diversos artigos de adorno e empaquétaos en caixas para a sua distribucion.

O custo promedio por caixa (en euros) esta dado por C(x)=3x-18In x+@+50, x>0, sendo x 0 nimero de
caixas que empaqueta (In: logaritmo neperiano). Determina o nimero de caixas que deben empaquetar para
minimizar o custo promedio por caixa C(x).

3) Quérese facer un estudo sobre a situacion laboral dos traballadores en tres sectores da economia que
denotaremos por B4, B, e B;. A metade dos traballadores pertencen ao primeiro sector B4, e o resto repartense en
partes iguais entre os outros dous sectores B, e B;. O 8% dos do sector B4, 0 4% dos do sector B, e 0 6% dos do
sector B; estan no paro.

(a) Calcula a porcentaxe de paro entre os traballadores de dito estudo.

(b) ¢,Que porcentaxe dos que tefien traballo pertencen ao terceiro sector B;3?

4) Debido a futura fusion de duas entidades de aforro, un estudo preliminar estima que, como maximo, un 5% dos
clientes causara baixa na nova entidade resultante. Un analista de mercados sospeita que a proporcion de baixas
sera maior e, para contrastalo, realiza unha enquisa a 400 clientes, elexidos ao chou, sobre a sua intencién de
seguir operando coa nova entidade resultante da fusion. Deles, 370 contestan que seguirian coa nova entidade.

(a) Formula un test para contrastar a hipétese de que a proporcion é a que se formula no estudo preliminar fronte
a que sospeita o analista. ;A que conclusion se chega cun nivel de significacién do 5%7?

(b) Explica, no contexto do problema, en que consisten os erros de tipo | e de tipo Il

OPCION B

1) Unha asesoria laboral ten na sua carteira de clientes tanto a empresas como a particulares. Para o préximo ano
quere conseguir como clientes polo menos a 5 empresas e a un nimero de particulares que, como minimo, debe de
superar en 4 ao dobre do nimero de empresas. Ademais, o numero total de clientes anuais non debe superar os 40
clientes. Espera que cada empresa lle produza 800 euros de ingresos anuais e cada particular 600 euros anuais.

(a) Expresa as restriccions do problema. Representa graficamente a rexién factible e calcula os seus vértices.

(b) ¢ Que solucion lle proporcionaria os maiores ingresos anuais? ¢ A canto ascenderian os ditos ingresos?

2) O prezo, en euros, que a accién dunha empresa acada no transcurso dunha sesién de Bolsa, vén dado pola
funcién p(t) =4t — 42t +120t+200, 0<t<7,té o tempo en horas a contar dende o inicio da sesién. Supofiamos

que a sesion comeza as 10 da mana (t =0) e finaliza 7 horas despois (as 5 da tarde).

(a) ¢Entre que horas o prezo da accion sobe e entre que horas baixa? ;A que hora o prezo da accion acada un
valor maximo relativo?, e un valor minimo relativo? Calcula ditos valores.

(b) ¢Acadase nalguin momento un valor maximo absoluto?, ;e un valor minimo absoluto? En caso afirmativo,
calcula ditos valores.

(c) Utilizando os resultados anteriores e calculando o punto de inflexién, traza a grafica da funcion p(f).

3) A probabilidade de que se entregue un cheque sen fondos nunha entidade bancaria é 0,14. Se en dita entidade
se reciben 900 cheques, calcula:

(a) O numero esperado de cheques sen fondo.

(b) A probabilidade de que se entreguen mais de 110 cheques sen fondo.

4) Cofiécese que a renda por persoa declarada por tédolos cidadans dun pais segue aproximadamente unha dis-
tribucién normal con media 10840 euros e desviacion tipica 2700 euros. Co obxecto de analizar a renda dos contri-
buintes domiciliados nunha certa Administracion de Facenda, tomouse unha mostra aleatoria de 400 declaracions,
obténdose unha renda media de 10500 euros por persoa. Se se supon que se mantén a desviacion tipica,

(a) formula un test para contrastar a hipétese de que a renda media das declaracions presentadas na Admi-
nistracién é a mesma que a global para todo o pais, fronte a que € menor tal como parece indicar a mostra e explica
claramente a que conclusion se chega, cun nivel de significacion do 1%

(b) calcula un intervalo do 98% de confianza para a renda media dos contribuintes da citada Administracion.
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OPCION A
1) Despexar a matriz X na ecuacién A”'XB-2CD = B* e calculala,

sendoA=[§ 5]5{1 i]c:[f%o:@ 3)

2) Considérase a funcién f(x)= 1 x*—ax*+5x+10, a=0.
a

(a) Obter os valores de “a” para os que a funcion f{(x) ten un maximo en x = 1.
(b) Supofiendo que a = 3, representar a grafica da funcion f(x) en [0,+oo), estudando intervalos de crecemento,

de decrecemento, maximos, minimos e punto de inflexién.

3) Un exame tipo test dunha oposicion consta de 300 preguntas, cada unha delas con catro respostas posibles e
das cales s6 unha é correcta. Un opositor que non preparou o exame, responde ao chou,

(a) calcula o numero esperado de respostas que tera correctas

(b) ¢,cal é a probabilidade de que responda correctamente 100 ou mais preguntas?

4) A informacién que ofrece o editor dunha escala de madurez na poboacién de estudantes de ensino secundario,
sinala que as puntuacions na escala seguen unha distribucion normal con media 5 e desviacion tipica 2. A escala
ten xa 10 anos, o que fai sospeitar a un educador que o promedio da escala poidera aumentar no momento actual.
Para comprobalo, selecciona unha mostra aleatoria de 49 estudantes de ensino secundario e tras pasarlles a proba
obtén unha media de 5,6. Supofiendo que se mantén a desviacion tipica,

(a) formula un test para contrastar que a puntuacion media non aumentou, fronte a que si o fixo tal como
sospeita o educador e explica a que conclusion se chega, cun nivel de significacion do 5%

(b) utilizando a mostra dada, calcula o intervalo da puntuacién media dos estudantes de secundaria no momento
actual, cunha confianza do 95%.

OPCION B

1) Unha tenda de informatica vende, entre outros produtos, ordenadores portatiles e impresoras, podendo
almacenar un maximo de 150 unidades en total. Para atender a demanda dos seus clientes debe ter en stock polo
menos 20 portatiles e polo menos 50 impresoras. Ademais, para lograr un prezo competitivo, o provedor esixelle
que o numero de impresoras que merque ten que ser igual ou superior en 20 unidades ao numero de portatiles.

(a) Formula o sistema de inecuacions asociado ao problema. Representa a rexion factible e calcula os seus
vértices.

(b) Se na venda de cada portatil obtén un beneficio de 80 € e na de cada impresora de 20 €, ;cantas unidades
de cada tipo debe vender para obter o maximo beneficio? A canto ascende dito beneficio maximo?

2) O dono dun centro de xardinaria cultiva un certo tipo de plantas cun custo fixo de 4,50 euros e un custo variable
de 1,20 euros por planta, vendendo cada unidade a 3 euros. Decide ofertalas en lotes de “x” plantas de maneira que
por cada planta que contefia o lote reduce o seu prezo por unidade en 0,10 euros.

(a) Expresa as funciéns ingreso, custo e beneficio.

(b) ¢,Cantas plantas debe conter cada lote para que o beneficio sexa positivo?

(c) ¢ Cantas plantas debe conter cada lote para obter o maximo beneficio? Nese caso, ¢ canto custa cada planta
do lote? 4 Canto custa o lote de plantas?

3) Unha empresa somete a un control de calidade a 7 de cada 10 artigos fabricados. Dos que son sometidos ao
control resultan defectuosos un 2% e dos que non se someten ao control de calidade resultan defectuosos un 12%.
(a) ¢,Cal é a probabilidade de que un artigo elexido ao chou resulte defectuoso?
(b) Se un artigo elexido ao chou resulta defectuoso, ¢ cal é a probabilidade de que non fose sometido ao control
de calidade?

4) Unha compafiia telefénica A afirma que a proporcion de fogares que contratan o seu servizo de ADSL ¢, polo
menos, do 26%. Sen embargo, outra compafiia da competencia B sostén que actualmente a proporcién de usuarios
da compania A é menor do 26%. Para comprobalo fai unha enquisa a 400 clientes que tefien nos seus fogares o
servizo ADSL e deles 85 manifestan que tefien contratado dito servizo a compania A.

(a) Formula un test para contrastar que a proporcion é a que afirma a compania A fronte a alternativa sostida
pola compaiiia B. 4 A que conclusion se chega cun nivel de significacion do 5%?

(b) Utilizando a informacion obtida na enquisa, calcula un intervalo de confianza do 95% para a proporcion de
fogares que contratan actualmente o seu servizo de ADSL coa compaifiia telefonica A.



Criterios de Avaliacién / Correccién

CONVOCATORIA DE XUNO
OPCION A
EXERCICIO 1 (3 puntos)

— Calcular a matriz A% 1 punto.
— Calcular A% + I: 0°25 puntos.
— Calculo da matriz inversa de A% + |: 1°75 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)
— Calcular a derivada da funcion custo promedio por caixa: 1’5 puntos.
— Chegar a ecuacion de segundo grao: 0°75 puntos.
— Resolvela, obtendo o punto critico: 0°25 puntos.
— Comprobar que € un minimo: 0°50 puntos.

EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 1 punto:
— Aplicar o teorema das probabilidades totais: 0°50 puntos.
— Calculos e resultado final: 0°50 puntos.
(b) 1 punto:
— Formulacion da probabilidade pedida: 0°25 puntos.
— Expresién da probabilidade condicionada anterior: 0°25 puntos.
— Calculos e resultado final: 0°50 puntos.

EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1 punto:
— Especificar as hipéteses nula e alternativa: 0°25 puntos.
— Establecer a rexion critica: 0°25 puntos.
— Auvaliar o estatistico de contraste para a mostra dada: 0°25 puntos.
— Conclusion: 0°25 puntos.
(b) 1 punto:
— Explicar en que consiste o erro de tipo I: 0°50 puntos.
— Explicar en que consiste o erro de tipo Il: 0°50 puntos.

OPCION B
EXERCICIO 1 (3 puntos)

(a) 225 puntos:
— Formular o sistema de inecuacions: 0°75 puntos.
— Vértices da rexion factible: 0°75 puntos.
— Representacion grafica da rexion factible: 0°75 puntos (por debuxar as rectas e
a rexion do plano limitada por elas e os tres vértices).
(b) 0°75 puntos:
— Funcién a maximizar: 0°25 puntos.
— Pola solucién 6ptima: 0°25 puntos.
— Calculo dos ingresos anuais maximos: 0°25 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)

(a) 1°75 puntos:
— Determinar a primeira derivada: 0°25 puntos.
— Calcular os puntos criticos: 025 puntos.
— Determinar os intervalos de tempo pedidos: 0°75 puntos.
— Maximo relativo e hora no que se acada: 0°25 puntos.
— Minimo relativo e hora no que se acada: 0°25 puntos.
(b) 0°50 puntos:
— Por determinar o maximo absoluto e hora no que se acada: 0°25 puntos.
— Por determinar o minimo absoluto e hora no que se acada: 0°25 puntos.

(c) 0°75 puntos:
— Punto de inflexion: 0°25 puntos.
— Representacion grafica da funcion: 0°50 puntos.



Criterios de Avaliacién / Correccién

EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 0°50 puntos:
— Polo calculo do numero esperado de cheques sen fondo: 0°50 puntos.
(b) 175 puntos:
— Formular a probabilidade pedida: 0°25 puntos.
Paso da binomial a normal: 0°50 puntos.
Correccion de medio punto: 0°25 puntos.
Tipificacion: 0°25 puntos.
Paso a taboas e resultado final: 0°25 puntos.

EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1 punto:
— Especificar as hipoteses nula e alternativa: 0°25 puntos.
— Establecer a rexion critica: 0°25 puntos.
— Avaliar o estatistico de contraste para a mostra dada: 0°25 puntos.
— Conclusion: 0°25 puntos.
(b) 1 punto:
— Expresién do intervalo de confianza: 0°25 puntos.
— Calculo de Z,,: 0°25 puntos.

— Calcular numéricamente os extremos do intervalo: 0°50 puntos.

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

OPCION A
EXERCICIO 1 (3 puntos)

— Despexar a matriz X: 0°50 puntos.
— Calcular a matriz inversa B™': 0°75 puntos.

— Calcular a matriz B”: 0°50 puntos.
— Calcular C-D: 0°50 puntos.

— Calcular B> +2C-D 0°25 puntos.
— Obter a matriz X: 0°'50 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)

(a) 1 punto:
— Determinar a primeira derivada: 0°25 puntos.
— Condiciéns de maximo: 0°50 puntos.
— Obter os valores de “a”: 0°25 puntos.
(b) 2 puntos:
— Determinar os intervalos de crecemento e de decrecemento: 0°75 puntos.
— Maximos e minimos: 0°50 puntos.
— Punto de inflexién: 0°25 puntos

— Representacion grafica: 0°50 puntos.
EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 0°50 puntos:

— Polo calculo do nimero esperado de respostas correctas: 0°50 puntos.
(b) 1750 puntos:

— Formular a probabilidade pedida: 0°25 puntos.

— Paso da binomial @ normal: 0°50 puntos.

— Correccién de medio punto: 0°25 puntos.

— Tipificacion: 0°25 puntos.

— Paso a taboas e resultado final: 0°25 puntos.

EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1 punto:
— Especificar as hipéteses nula e alternativa: 0°25 puntos.
— Establecer a rexion critica: 0°25 puntos.
— Avaliar o estatistico de contraste para a mostra dada: 0°25 puntos.



Criterios de Avaliacién / Correccién

— Conclusion: 0°25 puntos.

(b) 1 punto:
— Expresién do intervalo de confianza: 0°25 puntos.
— Calculo de z,,: 0°25 puntos.

— Calcular numéricamente os extremos do intervalo: 0°50 puntos.

OPCION B
EXERCICIO 1 (3 puntos)

(a) 225 puntos:
— Formular o sistema de inecuacions: 1 punto.
— Vértices da rexion factible: 0°75 puntos.
— Representacion grafica da rexién factible: 0°50 puntos (por debuxar as rectas e a rexiéon do plano
limitada por elas e os catro vértices).
(b) 0°75 puntos:
— Funcién a maximizar: 0°25 puntos.
— Pola solucién 6ptima: 0°25 puntos.
— Calculo do beneficio maximo: 0°25 puntos.

EXERCICIO 2 (3 puntos)

(a) 0°75 puntos:

— Determinar a funcion ingreso: 0°25 puntos.

— Determinar a funcion custo: 0°25 puntos.

— Determinar a funcion beneficio: 025 puntos.
(b) 1 punto:

— Formular a inecuacién: 0°25 puntos.

— Obter os valores de x: 0°50 puntos.

— Especificar entre que valores o beneficio é positivo: 025 puntos.
(c) 1°25 puntos:

— Determinar a primeira derivada: 0°25 puntos.
Punto critico: 0°25 puntos.
Comprobar que é maximo: 0°25 puntos.
Custo de cada planta do lote: 0°25 puntos.
Custo do lote de plantas: 0°25 puntos.

EXERCICIO 3 (2 puntos)

(a) 1 punto:
— Formular a probabilidade pedida: 0°25 puntos.
— Utilizar o teorema das probabilidades totais e sustituir os valores de cada probabilidade na
férmula anterior: 0°50 puntos.
— Resultado final: 0°25 puntos.

(b) 1 punto:
— Formulacién da probabilidade pedida: 0°25 puntos.
— Expresion da probabilidade condicionada e sustituir os valores de cada probabilidade na férmula
anterior: 0°50 puntos.
— Resultado final: 0°25 puntos.

EXERCICIO 4 (2 puntos)

(a) 1 punto:
— Especificar as hipéteses nula e alternativa: 0°25 puntos.
— Establecer a rexion critica: 0°25 puntos.
— Auvaliar o estatistico de contraste para a mostra dada: 0°25 puntos.
— Conclusién: 0°25 puntos.
(b) 1 punto:
— Expresién do intervalo de confianza: 0°25 puntos.
— Calculo de Z,: 0725 puntos.

— Calcular numéricamente os extremos do intervalo: 0°50 puntos.



Exemplos de resposta /- Soluciéns

CONVOCATORIA DE XUNO
O/A alumno/a debe responder s6 aos exercicios dunha das duas opcions (A ou B)
OPCION A
Exercicio 1. (A puntuacion maxima deste exercicio é 3 puntos)
1 0 3
— Calcular amatriz 4>, 4= o0 o 1 |1 punto.
0 -1 -1
2 0 3
— Calcular AA+I1=| ¢ 1 1 | 0°25puntos.
0 -1 0
1/2 -3/2 -3/2
-1
— Calcular a matriz inversa (A2 + I) = 0 0 -1 1°75 puntos.
0 1 1

Exercicio 2. (A puntuacion maxima deste exercicio é 3 puntos)

. . 120 .
O custo promedio por caixa (en euros) esta dado por: C(x)=3x—18Ilnx+—+50, x>0, sendo “x” o nimero de caixas
X

que empaqueta a empresa. Hai que determinar o nimero de caixas que deben empaquetar para minimizar o custo
promedio por caixa.

18 120
— Determinar a derivada da funcion custo promedio C’(x)=3— 18_ —» x>0 1’50 puntos.
X x
. , 18 120 5 ]
— Calcular os puntos criticos C'(x)=0&3-—-—=0=x"-6x—40=0 0"75 puntos.
X X

— Obter o punto critico valido x = 10 0"25 puntos.
) . .. 3 18 240 _, ,
— Xustificar que en x = 10 hai un minimo, calculando C”(x)=—+—-, C"(10) >0 0°50 puntos.
X x

Logo en x = 10 C(x) alcanza un minimo, polo que é preciso que empaqueten 10 caixas para minimizar o custo promedio
por caixa.

Exercicio 3. (A puntuacion maxima deste exercicio € 2 puntos)
Denominamos aos sucesos B, By, Bs: un traballador é do sector B, B,, B;, respectivamente e o suceso D: un traballador
dun desos sectores esta no paro. Os datos que recollemos do enunciado son:

P(B)=0'5, P(B,)=025, P(B,)=025, P(D/B)=008, P(D/B,)=004, P(D/B,)=006.
(a) 1 punto: Calcula a porcentaxe de paro entre os traballadores de dito estudo.
~ Teorema das probabilidades totais P(D) = P(B,)P(D/ B, )+ P(B,)P(D/ B, )+ P(B,)P(D/ B,) 0°50 puntos.

— Calculos e resultado final 0'5-0'08+0725-0'04+0725-0°06 = 0"065. Concluimos que o “6°5% dos traballadores deste
estudo estan no paro” 0’50 puntos.
(b) 1 punto: ;Que porcentaxe dos que terien traballo pertencen ao terceiro sector B;?

— Formular a probabilidade pedida P(B3 / D) 025 puntos.

-, . . P(B,nD)
— Expresion da probabilidade anterior ——=——0"25 puntos.
P(D)
) 025-094 , “ . 5
— Calculos e resultado final W: 02513, concluindo que “o 25'13% dos traballadores que teiien traballo

pertencen ao terceiro sector” 050 puntos.
Tamén podemos facer o exercicio construindo o diagrama de arbore correspondente.

Exercicio 4. (A puntuacion maxima deste exercicio € 2 puntos)

Sexa “p = proporcion (poboacional) de clientes que causara baixa na nova entidade”. Un estudo preliminar estima que
p <0°05 e un analista de mercados sospeita que p >0°05 e para contrastalo realiza unha enquisa a 400 clientes dos que
370 contestan que seguirian coa nova entidade.

Temos por tanto, que se P ¢ o estatistico proporcion da mostra de clientes que causaran baixa, no estudo do analista, o
valor particular que toma este estatistico para a mostra dada é p =30/400=0075.



Exemplos de resposta /- Soluciéns

(a) 1 punto. Formula un test para contrastar a hipotese de que a proporcion é a que se formula no estudo preliminar
fronte a que sospeita o analista. ;A que conclusion se chega cun nivel de significacion do 5%?

) ) ) H,:p<005
— Especificar as hipoteses nula ¢ alternativa: 025 puntos.
H :p>005
— Estatistico de proba: PN 0,1 i
p(l1-p) 10 Zoos = 1645 Zy= 2729
e @ @ nrenreanees
n Acepto Hy, (p =07°05) Rexcito H, (p = 0°5)
— Esteblecer a rexion critica: (1'645,4c0) 0725 puntos.
: - “p " 0075-005 , i
— Avaliar o estatistico de proba, “baixo H, certa”, para a mostra dada: z , = ————==2"29 0°25 puntos.
005-095
400

—  Decision: z, =229 € (1'645,+00) = Rexeito Hy. Cos datos desta mostra e con risco de equivocarnos do 5%,

concluiriamos que é certa a hipotese que formula o analista 0°25 puntos. (A proporcion de clientes que causard baixa ¢
maior do 5%, sendo o ultimo risco de equivocarnos, ante esta afirmacion, do valor-P = P(Z >2'29) = 0°011, ¢ dicir, dun
1"1%, sendo polo tanto o test significativo).

(b) 1 punto. Explica, no contexto do problema, en que consisten os erros de tipo I e tipo II.

— Erro tipo I=Erro que se comete ao rexeitar Hy, sendo H, certa = Afirmariamos que a proporcion de clientes que
causara baixa serd a que cre o analista, cando realmente non é certo. 0’50 puntos.

— Erro tipo Il= Erro que se comete ao aceptar H, sendo H, falsa = Afirmariamos que o analista non ten razon, cando
realmente si a ten. 0°50 puntos.

OPCION B

Exercicio 1. (A puntuacion maxima deste exercicio € 3 puntos)

Sexan "x" o numero de empresas que son clientes da asesoria e "y" o numero de particulares que son clientes na asesoria.
(a) 2°25 puntos:

— Formular o sistema de inecuacions 075 puntos . x =25; y22x+4; x+ y <40; (0°25 puntos por cada unha delas).

— Vértices da rexion factible 0”75 puntos, obter os tres vértices: 4 (5, 14); B (5, 35); C (12, 28); (0725 puntos por cada un

deles)
— Representacion grdfica da rexion factible 0”75 puntos:
<L
y—2x=4 x=s X +y =40 =
(b) 0775 puntos:

— Funcién obxectivo f(x,y) = 800x + 600y 0725 puntos.

— Solucién optima: a funcion maximizase no punto C (12, 28) ¢ dicir, a solucion que lle proporcionaria os maiores
ingresos anuais seria con 12 empresas e 28 clientes particulares 0’25 puntos.
— Os ingresos anuais maximos son: 26400 euros 025 puntos.

Exercicio 2. (A puntuacién maxima deste exercicio ¢ 3 puntos)
Sexa P(t)= 4t —42¢* +120t+200, 0<¢ <7, o prezo, en euros, que a accion dunha empresa acada no trancurso dunha

sesion de Bolsa e 7 o tempo, en horas, a contar dende o inicio da sesion. A sesion comeza as 10 da maia (t=0) e finaliza 7
horas despois (as 5 da tarde)



Exemplos de resposta /- Soluciéns

(a) 175 puntos:
— Determinar a primeira derivada: P’(¢) = 12¢ — 84t +120 025 puntos.

— Calcular os puntos criticos: £ =2 ¢ t=5 025 puntos.

— Determinar entre que horas o prezo da accion sobe e entre que horas baixa: estudando o signo da derivada primeira nos
intervalos (0, 2), (2, 5) e (5, 7), obtense que o prezo da accion sobe dende as 10 da maria ata as 12 do mediodia e dende
as 3 da tarde ata o peche da sesion 0°50 puntos. O prezo baixa dende as 12 do mediodia ata as 3 da tarde 0°25 puntos.
— Maximo relativo e hora no que se acada: En (2, 304) , ¢ dicir, as 12 h acadase un maximo relativo 0°25 puntos.

— Minimo relativo e hora no que se acada: En (5, 250), ¢ dicir, as 3 da tarde acadase un minimo relativo 0°25 puntos.

(b) 0°S0 puntos.

— Por determinar o méaximo absoluto e hora no que se acada: En ¢ = 7, P(7) = 354, polo que 4s 5 da tarde acadase un
maximo absoluto 025 puntos.

— Por determinar o minimo absoluto e hora no que se acada: En ¢ = 0, P(0) = 200, polo que &s 10 da mafia acadase un
minimo absoluto 025 puntos.

(c) 0°75 puntos.

— Punto de inflexion: En (3’5, 277) a funcion presenta un punto de inflexion, sendo concava hacia arriba no intervalo
(3’5, 7) e concava hacia abaixo no (0, 3°5) 0"25 puntos.

— Representacion grafica da funcion: 0750 puntos.

400
350
300
250
200
150
100

50

I\

prezo da acciéon

0 —

tempo

Exercicio 3. (A puntuacion maxima deste exercicio ¢ 2 puntos)

A probabilidade de que se entregue un cheque sen fondos nunha entidade bancaria é p = 0'14 e se en dita entidade se
reciben 900 cheques,

(a) 0°50 puntos: Cdalculo do numero esperado de cheques sen fondo

— Definimos a variable aleatoria binomial X = nimero de cheques sen fondo, nunha mostra de » = 900 cheques.

X ~ B(n=900, p=014). Numero esperado de cheques sen fondo = E(X)=n- p=126. Espéranse, en mostras de 900

cheques, 126 sen fondo.
(b) 1’50 puntos: Calcular a probabilidade de que se entreguen mdis de 110 cheques sen fondo
— Formular a probabilidade pedida: P(X >110) 0725 puntos.

— Paso da binomial 4 normal: X ~ B(n=900,p=014) = X’ ~ N(,u =n-p=126,0=n-p(l-p) = 10'4) 050 puntos.
— Correccion de medio punto: P(X >110)= P(X’>1105) 025 puntos.

110'5-126
104
— Paso a taboas e resultado final: P(Z 2-149)= P(Z <1'49)=09319 0725 puntos.

— Tipificacion: P(X >110)= P(Z > j = P(Z 2-1'49) 0725 puntos.

Exercicio 4. (A puntuacion maxima deste exercicio € 2 puntos)
Sexa “Y = renda, en euros, por persoa dun cidadan dun pais” Y ~ N(u, =10840, ¢, = 2700) . Quérese analizar a renda

dos contribuintes domiciliados nunha certa Administracion de Facenda, logo a nova variable ¢ “X = renda, en euros, dun
contribuinte desa Administracion” X ~ N(U,0 =2700) . Para facer o estudo, tomouse unha mostra de 400 declaracions,

e se X ¢ o estatistico media da mostra, o valor particular que toma para a mostra dada ¢ X = 10500 euros por persoa.

(a) 1 punto. Formula un test para contrastar a hipotese de que a renda media das declaracions presentadas na
Administracion é a mesma que a global para todo o pais, fronte a que é menor tal como parece indicar a mostra e
explica claramente a que conclusion se chega, cun nivel de significacion do 1%
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) ) ) H, : 11210840
— Especificar as hipoteses nula ¢ alternativa: 0°25 puntos.
H, .1 <10840

— Estatistico de proba:

XH N
(o)

AZH
/\n

Rexeito Hy, (u=10840) Acepto H, (1 = 10840)

— Esteblecer a rexion critica: (—eo,—2"33) 0725 puntos.
_10500—-10840

©2700/v400

— Decision: z,, =252 € (—o0,—2'33) = Rexeito H,. Cos datos desta mostra e con risco de equivocarnos do 1%,

— Avaliar o estatistico de proba, “baixo Hy certa”, para a mostra dada: z , —2'52 025 puntos.

concluiriamos que a renda media das declaracionns presentadas na Administracion é menor que a global para todo o
pais 0725 puntos. (o Gltimo risco de equivocarnos, ante esta afirmacion, ¢ o valor-P=P(Z < -2"52)= 000587, ¢ dicir, dun
07587%, sendo polo tanto o test moi significativo).

(b) 1 punto. Calcula un intervalo do 98% de confianza para a renda media dos contribuintes da citada Administracion

/2 \/;

. . = o - o
— Expresion do intervalo de confianza: P (X ~Zy T <pU<X+z —] =1—0a 0725 puntos.
n

— Calcular z / =233 025 puntos.

of2 = ZO'OI
— Calcular numéricamente os extremos do intervalo 1018545 e 10814°55 e concluir que: “en base a mostra dada,

estimase cun 98% de confianza, que a renda media por persoa da citada Administracion esta entre 1018545 euros e
10814°55 euros” 0°50 puntos.

CONVOCATORIA DE SETEMBRO

O/A alumno/a debe responder s6 aos exercicios dunha das duas opcions (A ou B)
OPCION A
Exercicio 1. (A puntuacion maxima deste exercicio é 3 puntos)

— Despexar a matriz X, X = A(B2 + 2CD) B™' 0°50 puntos.

3

3 8

— Calcular a matriz inversa, B = [ _12 ] 0775 puntos. — Calcular a matriz B>, B z[ Y ] 0°50 puntos. —

Calcular C-D=[ i‘ ]( 1 3 )=[ f 2 j 050 puntos. — Calcular Bz+2C-D=[ Z f;) ] 0725 puntos. — Obter

a matriz pedida X =( : fi ] 0°50 puntos.

Exercicio 2. (A puntuacién maxima deste exercicio ¢ 3 puntos)
. 1
Sexa a funcién f(x)=—x’—ax’> +5x+10, a#0
a
(a) 1 punto: Obter os valores de “a” para os que a funcion ten un maximo en x = 1

. L . 3
— Determinar a primeira derivada: f’(x) = =x> —2ax+5 0725 puntos.
a

— Pola condicién de maximo no punto x = 1: f’(1)=0 < 324’ +5a =0 025 puntos.

— Resolver a ecuacion anterior ¢ obter os dous valores @ =—1/2 ¢ a =3 0725 puntos.
— Comprobar se ¢ maximo para os dous valores de a, ¢ dicir,

f(x)= éx —2a, f"(1)=-12+1<0 paraa=—-1/2; f”(1)=2-6 <0 para a=3 . Logo os valores validos son os dous a
a

=-1/2 e a= 3 025 puntos.

(b) 2 puntos: Supoiendo que a = 3, representar a grafica da funcion f{x) en [0, +eo), estudando

— Intervalos de crecemento e de decrecemento: A primeira derivada antilase nos puntos x = 1 ¢ x = 5. Estudase o signo
desta derivada nos intervalos (0, 1), (1, 5) e (5, +e0), obténdose que a funcion ¢ crecente nos intervalos (0, 1) e (5, +oo)
0750 puntos ¢ decrecente no intervalo (1, 5) 0"25 puntos.

— Maximos e minimos: No punto (1, 37/3) a funcion presenta un mdximo 025 puntos. No punto (5, 5/3) presenta un
minimo 025 puntoes. No (0, 10) hai tamén un minimo relativo.
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— Punto de inflexion: En (3, 7) a funcién presenta un punto de inflexion, sendo concava hacia arriba no intervalo (3, +o0) e
concava hacia abaixo no (0, 3) 0"25 puntos.
— Representacion grdfica da funcion: 0°50 puntos.

f(x)

o
-
N
w
-~
(3]
[
~
=]
©

Exercicio 3. (A puntuacién maxima deste exercicio ¢ 2 puntos)

Tratase dun exame tipo test que consta de 300 preguntas, cada unha delas con catro respostas posibles e das cales s6 unha
¢ correcta. Un opositor responde ao chou,

(a) 0°50 puntos: calcula o numero esperado de respostas que tera correctas

— Definimos a variable aleatoria binomial X = niimero de respostas correctas, nunha mostra de n = 300 preguntas.

X ~B(n=300,p=1/4). Numero esperado de respostas correctas =E(X)=n-p=75. Espérase que conteste

correctamente 75 preguntas en mostras de 300 preguntas.
(b) 1’50 puntos: Calcula a probabilidade de que responda correctamente 100 ou mdis preguntas
— Formular a probabilidade pedida: P(X =100) 0725 puntos.

— Paso da binomial 4 normal: X ~ B(n=300,p=0725)= X’ ~ N(,u =n-p=750=+n-p(l-p)= 7'5) 0°50 puntos.
— Correccion de medio punto: P(X >100)= P(X’>99’5) 0°25 puntos.

— Tipificacién: P(X’>99'5) = P(Z > %j = P(Z >327) 0°25 puntos.

— Paso a taboas e resultado final: P(Z >327)=1-P(Z <327)=1-09995= 00005 0°25 puntos.

Exercicio 4. (A puntuacion maxima deste exercicio € 2 puntos)
Sexa “Y = puntuacion (que ofrece o editor dunha escala de madurez) dun estudante da poboacion de ensino secundario”

Y~N(u,=5, 0,=2). Un educador sospeita que a media da escala poderia aumentar no momento actual. Para
comprobalo, selecciona unha mostra aleatoria de 49 estudantes de secundaria e tras pasarlles a proba , obtén unha media
de 5°6. Se chamamos X a nova variable, “X = puntuacion dun estudante de secundaria no momento actual” teremos
que X ~ N(u,0 =2)ese X ¢ o estatistico media da mostra, o valor particular que toma para a mostra dada é x =56 .

(a) 1 punto. Formula un test para contrastar a hipotese de que a puntuacion media non aumentou, fronte a que si o fixo
tal como sospeita o educador e explica a que conclusion se chega, cun nivel de significacion do 5%

. o [H,:uss

— Especificar as hipotesis nula e alternativa: 025 puntos.
H :u>5
: X -
— Estatistico de proba: AR N(O0,1)
o/\n
— Esteblecer a rexion critica: (1'645,400) 0°25 puntos. AceptoH (H<$) Rexeito Hy (1t > 5)
. e . ” 56-5 ., .,

— Avaliar o estatistico de proba, “baixo Hy certa”, para a mostra dada: z , = =21 0725 puntos.

/a9

—  Decision: z, =2'1€(1'645,+) = Rexeito Hy. Cos datos desta mostra e con risco de equivocarnos do 5%,

concluiriamos que a puntuacion media no momento actual aumentou, como sospeitaba o educador 025 puntos. (O
ultimo risco de equivocarnos, ante esta afirmacion, ¢ o valor-P = P(Z >2"1) = 0°0179, ¢ dicir, aproximadamente dun
1"8%, sendo polo tanto o test significativo).

(b) 1 punto. Utilizando a mostra dada, calcula o intervalo da puntuacion media dos estudantes de secundaria no
momento actual, cunha confianza do 95%



Exemplos de resposta /- Soluciéns

. . > o > o
— Expresion do intervalo de confianza: P(X ~Zy ﬁ <SU<X+z,, ﬁ] =1-0a 0725 puntos.

=196 0725 puntos.

— Calcular numéricamente os extremos do intervalo 504 e 6"16 e concluir que: “en base a mostra dada, estimase cun
95% de confianza, que a puntuacion media no momento actual estd entre 5,04 e 6°16 puntos” 0’50 puntos.

— Calcular z, /2 = Zooas

OPCION B

Exercicio 1. (A puntuacion maxima deste exercicio € 3 puntos)

Sexan "x" o nimero de ordenadores portatiles e "y" o nimero de impresoras, que vende a tenda de informatica.

(a) 225 puntos:

— Formular o sistema de inecuacions 1 punto: x + y <150; x 2 20; y 250; y 2 x+20 (025 puntos por cada unha delas).
— Vertices da rexion factible 075 puntos, polos vértices: 4 (2, 50); B (20, 130); D (30, 50) 0"50 puntos ¢ polo vértice C
(65, 85) 0°25 puntos

— Representacion grdfica da rexion factible 0’50 puntos:

YA

y=50

yPx=20 x=20 x+y=150 X

(b) 0775 puntos:

— Funcién obxectivo f(x,y)=80x+20y 025 puntes.— A funcién maximizase no punto C (65, 85) ¢ dicir, deberia
vender 65 portdtiles e 85 impresoras para obter o mdximo beneficio 0725 puntos.

— O beneficio maximo seria: 6900 euros 025 puntos.

Exercicio 2. (A puntuacion maxima deste exercicio é 3 puntos)

Custo fixo das plantas = 4’50 euros. Custo variable = 1°20 euros por planta. Vende “cada unidade” a 3 euros. Decide
ofertalas en lotes de “x” plantas de maneira que por cada planta que contefia o lote reduce o seu prezo por unidade en 0"10
euros.

(a) 0°75 puntos:

— Funcion ingreso = I(x) = x(3—010x) 0725 puntos.

— Funcion custo = C(x)=4'50+120x 0725 puntos.

— Funcién beneficio = B(x)= I(x)— C(x)=-010x" +180x—4'50 0°25 puntos.

(b) 1 punto: ;Cantas plantas debe conter cada lote para que o beneficio sexa positivo?

— Formular a inecuacion: —0'1x" +1'8x —4'5>0 < x* —18x +45< 0 0725 puntos.

— Obter os valores de x, resolvendo a ecuacion, x =3 e x = 15 0°50 puntos.

— Especificar entre que valores o beneficio ¢ positivo (ben por medio da grafica da pardbola, ou traballando coa
desigualdade) “Cada lote debe conter mdis de 3 e menos de 15 plantas para que o beneficio sexa positivo” 0’25 puntos.
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beneficio
~

0 — . >
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

plantas

(c) 1725 puntos: ;Cantas plantas debe conter cada lote para obter o maximo beneficio? Nese caso, jcanto custa cada
planta do lote? ;Canto custa o lote de plantas?

— Determinar a primeira derivada: B’(x)=-02x+180 0725 puntos.

— Calcular o punto critico x =9 025 puntos.

— Comprobar que ¢ maximo, ou pola grafica, ou comprobando que B”(9)=-02 <0, polo que, “obtén mdximo beneficio

con lotes de 9 plantas” 025 puntos.
— Custo de cada planta do lote =3 —0710.9 = 2710 euros 025 puntos.
— Custo do lote de plantas = 9.2"10 = 18’90 euros 025 puntos.

Exercicio 3. (A puntuacién maxima deste exercicio ¢ 2 puntos)
Denominamos aos sucesos C: un artigo é sometido a control de calidade, D: un artigo é defectuoso. Os datos que

recollemos do enunciado son: P(C)=077; P(D/C) =0'02; P(D/C_') =012

(a) 1 punto: ;Cal ¢ a probabilidade de que un artigo elixido ao chou resulte defectuoso?
— Formular a probabilidade pedida: P(D) 0°25 puntos.
— Utilizar o teorema das probabilidades totais e sustituir os valores de cada probabilidade na formula anterior:

P(D)=P(C)- P(D/C)+P(C)- P(D/C)=07-002+03-0'12 0°50 puntos.
— Calculos e resultado final = 005, 0725 puntos.

(b) 1 punto: Se un artigo elixido ao chou resula defectuoso, jcal é a probabilidade de que non fose sometido ao control
de calidade?

— Formular a probabilidade pedida P (C_’/ D)0'25 puntos.

— Expresion da probabilidade condicionada e sustituir os valores de cada probabilidade na formula anterior

P(C)-P(D/C) 03012
P(D) 005

— Resultado final = 0°72 025 puntos.

P(C_‘/D) = 050 puntos.

002

088

Tamén podemos facer o exercicio construindo o diagrama de arbore, nese caso, a arbore ben feito puntiiase con 1 punto e
os apartados (a) e (b) con 0°50 puntos cada un deles.

Exercicio 4. (A puntuacién maxima deste exercicio ¢ 2 puntos)
Sexa “p = proporcion (poboacional) de fogares que contratan o seu servizo de ADSL coa compariia telefonica A”. A
compailia 4 afirma que p > 0°26, non obstante, outra compaifiia da competencia B, sostén que actualmente a proporcion €
menor, p < (’26. Para comprobalo realiza unha enquisa a 400 clientes que tefien nos seus fogares o servizo ADSL e deles
85 manifestan que tefien contratado dito servizo & compaiiia A4.

Temos por tanto, que se P ¢ o estatistico proporcion da mostra de clientes que tefien 4ADSL coa compaifiia 4, o valor
particular que toma este estatistico para a mostra dada ¢ p = 85/400=072125.

(a) 1 punto. Formula un test para contrastar que a proporcion é a que afirma a comparniia A fronte a alternativa sostida
pola compariia B. ;A que conclusion se chega cun nivel de significacion do 5%?
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. . i H, :p=026
— Especificar as hipoteses nula e alternativa: 025 puntos.
H :p<026
P
— Estatistico de proba: ——P N 0,1
p(1-p)

n
., L. , , Rexeito H, (p < 0726) Acepto H, (p = 0°26)
— Esteblecer a rexion critica: (—eo,—1'645) 0725 puntos.

— Avaliar o estatistico de proba, “baixo Hy certa”, para a mostra dada: z , = 02125-026 =-216 0°25 puntos.

026-074
400
— Decision: z, =216 € (—o0,—1'645) = Rexeito Hy. Cun risco de equivocarnos do 5%, concluiriamos que a proporcioén

de usuarios que contrata ADSL coa compaiiia A é menor do 26%, tal como afirmaba a compariia da competencia B 0°25
puntos. (o ultimo risco de equivocarnos, ante esta afirmacion, ¢ o valor-P = P(Z <-2"16) = 00154, ¢ dicir, dun 1'5%,
sendo polo tanto o test significativo).

(b) 1 punto. Utilizando a informacion obtida na enquisa, calcula un intervalo do 95% de confianza para a proporcion de
fogares que contratan actualmente o seu servizo de ADSL coa compariia telefonica A.

. . = ’ p(1—p - ’ p(1-p
— Expresion do intervalo de confianza: P[P ~Zy pa=p) <p<P+z,, p(_p)j =1-0o 0725 puntos.
n n

—Calcular z_ " =196 0°25 puntos.

= ZO'OS
— Calcular numéricamente os extremos do intervalo 0°1725 e 0°2525 e concluir que: “en base a mostra dada, estimase

cun 95% de confianza, que a proporcion de fogares que contrata o seu ADSL, actualmente, coa compariia A esta entre un
17°25% e un 25°25%. Erro cometido na estimacion dun 4%. 0°50 puntos.





